

# 到了年底狂搜发票 小心违法

## 茶余饭后

工作之余 随便聊聊

“兄弟姐妹们，饭票、油票全留着给俺啊。”这是最近薛先生的MSN签名。他是外贸公司业务员，每个月都要报销固定数额的发票。

到了年底，像他这样四处“搜罗”发票的人也多了起来。有人发动亲朋好友一起攒，也有人图省事，直接上网花钱买。

殊不知，这样做可能已触犯国家法律，严重的甚至可能被罚款最高50万元。

□快报记者 沈晓伟



资料图片

### 想拿钱？先亮发票！

薛先生月收入六千多元，其中部分工资要靠报销发票才能领到。公司规定，每月能报销的项目包括500元通讯费、500元油费和1000元餐饮费等。实际的工资条上，他的收入只有四千多。公司会计告诉他，这么做是为了合理避税，他觉得可以接受。不过随之带来的麻烦是，发票经常不够用。他索性直接跟朋友们打好招呼，有票都给他留着。

不但是工资，连各类奖金，也需要发票“开路”才能顺利到手。白领申小姐今年曾因为表现突出，获得了公司一笔两千元的奖金，可领钱之前，会计要她提供相当数目的发票才好给钱，还提醒说最好是飞机票。

“打工族谁平常有事没事坐飞机啊，而且机票都是有名字的，别人用过的我又不能用。”让申小姐好不郁闷。最后，她硬是找朋友凑足了两千元的汽油票才领到钱。

近日搜狐的一组调查数据显示，其中85.7%的受访者称自己就是“发票奴”，会为了报销到处找发票，其中32.3%的人坦言自己“经常”找发票报销。另外，88.6%的人表示身边存在“发票奴”，其中22.3%的人感觉这样的人“非常多”。

那“发票奴”一般通过什么途径攒发票？调查中，大多数人选择“找亲朋好友要发票”；其次是“自己消费开发票”；还有人通过“购物券开发票”；而“从票贩子手里买发票”的人也不少。

### »律师说 直接影响员工社会保障待遇

人们对转让、购买发票似乎习以为常，甚至有人对能少缴税感觉美滋滋的。实际上，此举可能给自己带来一定风险。

江苏瑞格律师事务所律师王立宁认为，不管是“发票工资”还是“发票奖金”，都存在隐患。

他解释说，靠发票领工资，账面工资就会变少，而这直接影响到员工的社会保障待遇，包括“五金”、加班费等。一旦发生劳动争议，在计算经济补偿金时，员工只能吃“闷亏”。

### »主管部门说 购买发票违法 最高可罚50万

“购买发票，这肯定是违法的。”市地税部门有关人士表示，最近新修改的《中华人民共和国发票管理办法》提出，“禁止非法代开发票；不得介绍他人转让发票”。值得注意的是，《办法》还加大了惩罚力度，对虚开、伪造、变造、转让发票违法行为的罚款上限由5万元提高为50万元，对违法所得一律没收；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

对于市民擅自转让发票的情况，对方也承认没有具体的管理办法，只能希望市民能知法守法。

### 《虽然我很穷 但不会为1000块钱折腰》后续 女孩找到工作 月薪3500

快报讯（通讯员 宋宇 记者 陶维洲）去年12月28日快报B5版报道了一个有志女孩，虽然生活窘迫，但在无良公司面前，并不为1000块钱折腰。报道刊出后，很多单位和报社及新街口劳动仲裁委员会联系，要聘用这名女孩。这两天，陈红娟（化名）从6家单位中选了一家，并开始正式上班。这家公司给她3500元的月薪，而最让她心动的是：公司包吃住。

有志女孩陈红娟报道见报的当天，记者就接到了南京某广告公司总经理侯国良的电话。“我看了你们的报道，这个女孩让我很感动，我想给她提供工作。”

随后，记者便联系了新街口劳动仲裁委员会，将此消息告诉了王春律师。“今天已经有好多人打过电话来了。”王春告诉记者，已经有好多单位打电话到调委会索要陈红娟的联系方式，并纷纷表示要向她提供工作，而且条件一个比一个优厚。

王春告诉记者，陈红娟从6家单位中选择了一家，已经正式上岗了。那是一家通讯公司，陈红娟的岗位依然是销售。“这家公司给陈红娟的月薪是3500元，包括缴纳社保，做成业务有提成。”王春说，最让陈红娟心动的是，该公司包吃住，这样能尽可能减少她的支出。陈红娟表示，她非常感谢社会各界的关心，现在她就想踏踏实实地工作，以后在南京扎根，成为一个真正的南京人。

### 6个90后大学生和一个80后辅导员 用镜头记录贫困寻求帮助

在南京林业大学美丽的校园里，90后大学生李洋和同学们正经历着期末考试，但他们同时在坚持着一项帮助湘西贫困人群的计划。2010年11月下旬，6名大学生和80后的辅导员一起，走进湘西凤凰县贫困山乡麻冲乡，拍摄纪录片，期望让更多的人了解贫困的真相，为当地的孩子们争取更持续有力的帮助。



大学生们在湘西 图片由学生提供



### 想让贫困生获得更多帮助

“在网上看到的麻冲乡的现状让人痛心。”南京林业大学人文社会科学学院中文专业大二学生李洋是这次活动的发起人之一，当看到这个地方人均收入仅878元时，这个在小康之家长大的90后男生坐不住了，捐一笔款或是短期的支教很难彻底帮助他们，只有把当地生活的现状用纪录片的形式向更多的人传播，或许还有一些希望。获知这个想法后，5名同学加入进来。

6名学生要远走湘西，最担心的莫过于人文社会科学学院

大二的辅导员吕晶。安全能得到保证吗？是不是三分钟热度？他开始“刁难”学生们。“我要他们出计划书，出路线图，还要把每天的安排说清楚。”吕晶出生于1984年，是学林学专业的研究生。“我看到很多90后的学生，他们在做事情时往往开头有激情，却不能坚持到最后，这也是我一再给他们出难题的原因。”没想到，学生们给出了详细的计划。

7人团队中，除两名是贫困生，其他人都是生活在小康之家，并不缺钱。但这一次，他们每人只准备了600元的费用，要度过11月23~30日这8天时间，包括往返湖南的车费。

“一路上，我们都是吃的压缩饼干。到凤凰已经第二天凌晨近1点了，7个人花了七八十元吃了一顿大排档，总算吃到热的东西了。”这个晚上，7个人在小旅馆租了一间房，就在地上铺睡袋

睡了一夜。此后在湘西的日子，他们都是睡在小学储藏室的地上。

### 纪录片不久后将呈现

吉枪村是麻冲乡最贫穷的一个村落。村小的土墙房摇摇欲坠，教室里根本没有什么光线可言，课桌椅破得不成样子。就是在条件较好的麻冲乡中心小学，住校同学一天只能吃两餐，基本吃不上肉。孩子们12个人挤一间宿舍，一般两个人睡一张床，被子是破旧的棉絮，墙壁是粗糙的水泥墙，到了冬天，完全无法抵御刺骨的寒风。

5天的时间，摄制组完成了二十多个小时的素材收集，目前正处在后期的剪辑制作中，不久将呈现出来。团队还联系了江苏的人才部门，希望通过培训，让他们成为技能型人才，成为带动当地走向富裕的主力。

快报记者 黄艳

## 提前放假喽！ 放松心情迎新年

元旦假期为2011年的1月1~3日，但南京不少中小学提前“放假”，停课半天甚至一天，用自己策划组织的活动来迎接新年。

### 交换物品，同学们很有商业道德

昨天上午，长江路小学的学生们背着小包或是拿着拎袋在各个教室走来走去，原来他们正在进行“换客”活动，图书、玩具，甚至水杯、围巾都可以以物换物。四（2）班的冯乐陶拿着一个粉色的小钱包特别开心，原本她带到学校的是一个小铃铛，先换了一本书，又用书换到两支铅笔，铅笔换了四颗折纸星星，星星最后换到了心爱的小钱包。“这可是在锻炼我们的商业头脑，我比较了好多东西才换的，很有挑战！”

四（4）班的林雨涵也是收获颇丰，她带来两只海螺壳，换了几轮换到一大盒的拼图，还有一个大大的流氓兔玩具。现场最受孩子们欢迎的就是各种以兔子为主角的玩具、挂件，和明年的兔年相对应。有意思的是，学校事先出台了规定，以物换物，不得有金钱往来，遇到纠纷，必要时到学校仲裁处处理，仲裁处就设在校长室。不过孩子们都非常有“商业道德”，绝不“强买强卖”，以致于仲裁处“门庭冷落”。

紫东实验学校也在进行“换客”活动，只不过主角限定为书。学校首届民间旧图书换购活动在崭新的篮球场举行，孩子们几天前就从家里“淘”来了看过的旧书，到班主任那里换取“旧书兑换券”。淘到书的孩子们说，正好元旦假期，可以看几本自己心爱的书。

### 老师亲手做礼物，送出的全是爱

“我收到老师送给我的贺卡了！”南昌路小学的孩子们昨天收获了惊喜，贺年的礼物都是老师们亲手做的。张杨老师给成成的贺卡是一只可爱的小白兔，那活蹦乱跳的样子就像成成的可爱样。张老师是这样说的：“爱你，就是与你分享每一天的进步，改正不小心出现的小错误。兔年来临，你会成长为更可爱的小伙子。加油！”美丽的欧阳老师则做了一个充满幸福的小魔盒，她对小魔盒的阐释是这样的：“亲爱的孩子，你会拥有美好的回忆，因为我们曾经一起欢笑；亲爱的孩子，未来的路很长，但我相信，你会拥有许多的好伙伴，我相信，你会拥有玫瑰花开一样的人生；虽然，你现在还那么不懂事……打开这个阳光魔盒，你一定会惊喜的发现！”

昨天下午，南京中华中等专业学校举行祈福新年庆祝元旦暨校园艺术节文艺演出，现场气氛特别欢乐，但这时老师们首先想到的是贫困生。2010年，学校已经投入了近十万元的资金用于资助贫困生，在这次新年文艺演出中，老师们提出将抽奖所获得的近3000元奖金捐给贫困生，让他们在这个寒冷的冬日里感受到爱心的温暖。

快报记者 黄艳 文/摄



淘东西也是锻炼商业头脑